

## 主题文章

---

### 基督徒的属灵争战

江振林

基督徒生活中不仅有欢声笑语，也会有伤心流泪，我们不但享受因信心而来的平安喜乐，同时也经历属灵争战产生的痛苦。经常听一些基督徒说：“我又面对争战了！”“我环境中的争战很大！”那这些所谓的“争战”到底意味着什么呢？怎样从圣经教导中来领受？怎样把圣经中的“争战”原则运用到基督徒的现实生活中呢？

神的儿女们应该知道属灵争战的重要性。今天教会许多的分裂，彼此的相咬相吞；肢体间有许多的不睦，这绝对不是神要呼召我们进入的那属灵争战。一个人如果在属灵上没有适度的成长，就不可能经历属灵的争战。

#### 壹、争战的对象及性质

俗话说：知己知彼，百战不殆。属灵争战更是如此，进入争战之前要先深刻认识争战。要想在战争中取得胜利，就要了解争战的对象以及性质，新约圣经中讲到与我们争战的有三个敌人：世界、撒但、肉体或罪性，了解我们的这三个敌人及圣经提供的战略战术，将成为我们得胜的保证。

##### 一、与世界的争战

"我不求你叫他们离开世界，只求你保守他们脱离那恶者。他们不属世界，正如我不属世界一样。求你用真理使他们成圣；你的道就是真理。"(约 17:15-17)世界的确是诱惑我们的主要来源，我们天天要面对从世界各个角落而来的各样攻击；他们企图俘虏我们、控制我们，更可怕的是我们面对这种压力和攻击常常感到束手无力。世界阻挡我们享受神话语的恩典，加尔文说：“使我们生活丰富的一切来源，都是神赐给我们的礼物，但我们往往误用甚至破坏它。”为什么会这样呢？因为我们一直这样设想，我们会永远住在这个世界上，以致神祝福我们的礼物，往往成为我们的束缚和牵制；所以，面对这个世界，我们

当存随时都可能从这世界消失的心态，使徒保罗在林前 7:29-31 中讲的不是让基督徒抛弃他们的全部钱财，而是告诉他们不要被财物牢笼了心，我们更关心的应该是神话语中的恩典。世界也要将我们世俗化，有的基督徒外表看来很敬虔，但内心却装着全盘世俗化的世界观，我们的文化传统,言语行为中，都潜在着导致世俗化的因素。世界还会使我们与耶稣和他的教会分离(提后 4:8-10)。

我们需要树立合乎圣经的世界观。为了神的荣耀，好好地治理和享用世界及其上的东西，并且在我们平时的信仰生活中，积极利用神预备的获得恩典的手段，如努力参加读经、祷告、教会生活等，建立正确的合乎圣经的世界观。

## 二、与撒但魔鬼的争战

我们生活的世界充满着超过我们想象的争战，撒但企图控制世界，现实中我们常面临许多与撒但有关的事，但很多时候我们却轻视撒但的能力。有时也会过分重视撒但的能力，有人不能享受与耶稣一同得胜的喜乐，是因他对撒但过分惧怕的缘故，缩手缩脚，裹步不前，有时推卸个人的责任，被撒但诡计利用，当然我们承认撒但有相当的能力，但是我们更应该知道耶稣在天上，地上已经得了权柄，并且得胜有余。

撒但本是神为了自己的荣耀而造的被造物，但在人堕落之先已经堕落。撒但也是诱惑并控告、说谎言的、阻挡基督徒的顺服（帖前 2:18）。识透撒但的诡计并不容易，除不断仰望我们的牧人耶稣基督以外，没有别的更好的方法，我们要分辨牧人的声音，这是神赐给我们的特权。我们越试图去分辨牧人耶稣的声音，撒但的搅扰和破坏就越嚣张；所以，成为一个基督徒，就是进入一个永远不能与对手和好的争战之中，最好的方法还是继续仰望耶稣基督并顺服他的话语并学会抵挡撒但！

## 三、与肉体及其罪性的争战

我们的敌人要直入我们的肺腑之地，企图控制我们,在我们生活中气焰嚣张,施展雄威。与肉体争战中，我们必须先意识到，罪性在我们里面发动，要施展他的势力。

我们内心争战的根源是亚当遗留的罪性。撒但利用我们里面的罪性，企图奴役我们，使徒保罗教导要在罪上死的真理，相信基督的人全然改变，不是罪性完全根除，它仍然存活，但是罪性对我们的辖制的地位却改变了。我们不再是罪的奴仆，二者的关系改变了，同时更重要的是，在这关系中放置了神生命的种子。

所以我们的能力增长了，能够以乐观的态度去争战，当然这不意味着不流汗、不流泪、不流血就可以得胜，但十字架耶稣的得胜，是我们争战永远的动力和保障。

保罗曾为他灵里的一种争战而叹息说，“我真是苦啊！”因为他感受到在他生命中有两个律不停地交战，一个是罪的律，要把他掳去使肢体去附从犯罪的律；同时，会有圣灵的律提醒他当顺从神的圣洁、仁爱的原则，讨神的喜悦。

认识了争战的三大对象，保罗也提到了争战性质：不是属血气的，乃是属灵的，是靠着神来攻破里面的坚固营垒，夺回人心，使人顺服主。争战的对象不是物质的，不是可见的人或物，乃是执政的、掌权的和天空属灵气的恶魔争战（弗六 12-13）。老约翰在约翰一书二章十五到十七节中把爱父与爱世界有个鲜明的对比，劝勉神的儿女要爱父，在爱里与神相交，自然就能刚强得胜世界的情欲。肉体的情欲、眼目的情欲并今生的骄傲都是世界上的事，属世界的情欲，都要过去的，且是与神的事为敌的。

当耶稣在旷野受试探时，我们也从魔鬼试探主的话中看出，仇敌魔鬼在用肉体的情欲、眼目的情欲、今生的骄傲三方面来试探，并且是暂时离开耶稣（路加福音四 13）。我们可以从耶稣和使徒的训诲中看见：属灵气的恶魔是真实的！属灵的争战也是真实的！属灵的争战是在讨神喜悦还是讨世界喜悦之间的选择。是在顺服神还是顺服肉体情欲一事上的争战。是内心观念情感所属方向抉择的争战——从不属神的世界观念中分别出来，是要选择站在神这一边。

总之，属灵争战就是心思意念是否分别为圣归属神？是否以基督的心为心？是否能让“基督活在我里面”的争战！

## 贰、属灵争战当有的装备

保罗很详尽的描述了基督徒对属灵争战当有的装备（弗六 11-18），从头到脚的武装。然而，我们一看便知是属灵的装备，而非物质的。因为面对的是属灵的恶魔，必须用属灵的武器。在这段经文中保罗详细列举了属灵的全副军装及其功用。是圣徒在争战中必须具备才能刚强站立乃至得胜的装备。

### 一、争战当有的心态：

#### 1、站对位置，确认身份

“我是属于哪一边的？我是为谁争战？靠什么争战？”这是属灵战士在任何时候都当

有的思想认识。我们面对的是属灵争战，是与看不见的恶魔争战。是靠着神的话语应许，让耶稣作这争战的元帅。我是在耶稣里面与他的生命联合，按照他在我身上的心意来行驶权柄能力，彰显神的荣耀。我是属神的，我定意在争战中选择听神的命令，奉主 耶稣得胜的名夸胜！

## 2、确认神在此时的心意，寻求引领并定意顺服

争战常体现在我们内心旧人与新人的争战，使我们面对环境表现出纠结，是因为看不清神在此刻要借环境在我们生命中做的雕琢。我们顾虑自己肉体感觉情绪、情感、人意血气中的得失。这时便会看不清神要我们选择的，也在顺服的心意上缺乏。争战便不断持续。然而一旦清楚神在此时要做到的，我们定意顺服时便立时进入安息。

## 3、警醒辨明仇敌的计谋并抵挡弃绝

定意站在神的一边，顺从神而抵挡魔鬼（雅四 6）。这是争战者必有的心态，也是刚强得胜的基础。

## 二、争战当有的装备

持守在生命中的意识心态，会使争战者始终与神联结，藏在得胜荫蔽下的保证，但争战者的心态只是跟随警醒的动力，却还不能成为争战得胜的全部因素，除了持守正确的心态，还要有必要的装备训练。

### 1.属灵的全副军装（弗六 14-18）

**A.真理的腰带：**这是战士能屏息用力开始争战的前提，面对属灵的争战，如果没有真理束腰，行在谬妄异端的说教中，已经站不住脚。不可能在面对撒旦差役的对决中取胜。真理使人得自由，本身没有错误观念的辖制，就活在基督里，这是最重要的前提。

**B.公义的护心镜：**心里有神的公义，有基督作我们的公义，就能抵挡一切的控告；但同时，神也要争战的勇士首先行在神公义的原则中，不可有诡诈和不义，免得有破口，有责备和控告，就消化如水而没有争战勇气了。

**C.平安的鞋子：**这是我们里面基督福音大能的彰显，所走过之地带出基督福音的平安，让所接触到的人也能认识并经历我们里面溢出的平安。因为福音就是耶稣基督，他是平安，借着十字架的救恩在信的人里面活着，无论我们走到哪里，都有

平安的大能随着，且带出和睦的果子，这福音是和平的福音。

**D.信德的藤牌：**这是保护性装备，可以灭尽恶者的一切火箭。是神给属灵勇士的特别保护，当仇敌用忧虑、惧怕、烦躁、不信、羞耻感、灰心或是诋毁控告、论断射向信徒时，就使人的心思被搅扰，信心被损伤，从而产生对神的爱和能力及信实的怀疑，与神疏离失去平安，也在人与人之间形成彼此的伤害隔绝，此时最有利的武器就是举起信心的藤牌。这是用神而来的针对具体的火箭而发出的神应许的话语，成为灭掉仇敌计谋产生的影响的有效利器，使其不再扩散，使人心因充满神的应许话语而重新得力，刚强活泼，重新站在当站的地位，重拾基督战士的信心，与主同站立。

**E.救恩的头盔：**这也是保护性装备，使圣徒的思想观念要在救恩的遮盖保护中，是经过宝血救赎、重生更新过的观念，不再是让世界的观念来主导自己的行为、情绪、情感和人际关系处理的原则。这样被救恩赎出的观念在圣灵的引导中就使一个基督里的新人活出来，观念更新，头脑中充满的是神所喜悦的事，被宝血的大能洁净遮蔽，就如同戴着头盔，外面世界的观念，不合神心意的信念都不能影响圣徒。

**F.圣灵的宝剑：**也称神的道，这是对圣徒所装备的圣经话语的熟悉程度的测试，这是装备中唯一一个进攻性的武器，带有杀伤力的。是针对具体情况，圣灵开启相关的圣经话语，说出来时，带着神同在的能力灭尽仇敌。

**G.倚靠圣灵的祷告：**靠着圣灵随处多方的祷告，这是争战勇士的必要操练，在圣灵引导下的祷告，必然带出圣灵活泼的能力。

## 2. 恩赐的装备（林前 12-14 章）

老约翰在书信中谈到面对异端时，提出“一切的灵不可都信，总要试验”。保罗在给哥林多教会的信中，也大篇幅提到圣灵的恩赐在教会中的功用，特别在服侍有需要的人群时，圣灵给教会的恩赐在不同肢体身上的配搭使用，这时就表现明显，如分辨诸灵的恩赐，被应用使代祷者知道现象后面的属灵来源。智能启示的灵，借着知识的言语和智能的言语使问题根源明了，且在神里有智慧的解决方法。劝慰人的、怜恤人的恩赐说明需要释放的人得安慰平稳，教导者将真理讲明，使人在真理中与基督联合得持久稳固。这一些列的环节中都是圣灵赐给教会的属灵恩赐运行的结果，最终使神的名得荣耀，让坐在黑暗死荫里的人看见光，被捆绑的得到释放和自由。所以保罗

说：要羡慕属灵的恩赐，多得造就人的恩赐。这是服侍者当有的恳求，只为荣耀主而非彰显人。圣灵必会 赐恩赐给人，妥善使用顺服引领，会使信徒生命得造就，教会得复兴。

### 叁、属灵争战的得胜

正确认识属灵争战的性质和对象，并明确在争战中当有的装备。接下来就要凭着信息承受属灵争战的得胜。“我儿提摩太啊，我照从前指着你的预言，将这命令交托你，叫你因此可以打那美好的仗。”（提前 1：18）在赢得这个属灵争战里，明确属灵的目的、战略和战术也是必须的！属灵争战的主要目的，好让祂的旨意得着成就，以致新妇妆饰整齐，羔羊的婚筵能以来到。并且我们 已经看到羔羊已经得胜，我们也在基督里一起承受得胜！

争战是持久的！我们需要被训练。神许可这种争战一直的持续下去，就是主要把我们带离安逸的光景，好训练我们，能与祂一同掌权。神把我们放在争战的情形下，来发展我们的功能，来训练我们。这训练是严格的，是艰难的，却是很完整的。这是神的目标。明确目的后最后赢得战争的得胜的也需要其它因素。需要注目单单仰望，绝对信靠得胜的元帅主耶稣，并能有属灵的智慧能分辨识破恶 者的诡计。时刻警醒祷告也是得胜的关键。属灵争战的得胜，必须要肯于寻求生命成长的，并要有适当的训练。除非生命长大，否则无法作基督的精兵。我们不只要长大，还必须 在主里刚强而且健康，在神的军队里不能有半死不活的人。

学会立即的顺服，接受指挥。这些都是训练的重要部份。一个不能听神的话、不知顺服的人，一个意志没有经过十字架对付、己生命还很强大的人，他虽听见了指挥官的号令，却依旧我行我素，结果一定打败仗。在军队里面立即的顺服是绝对必须的，你没有衡量和考虑的空间。另一个训练要项是和人合作，怎么配搭。我们所面对的不是个人的战争，乃是整个基督的身体都卷在里面。我们必须知道怎样与我们弟兄姐妹彼此的配搭。还有，每一个基督的精兵，都必须严守自己的岗位。许多时候，当我们在这样的争战中，你会觉得主好像不是那样的怜恤，好像也不够仁慈；但有一天你会赞美，你就不再纪念所受的管教，不再觉得以往的训练多严格，而只有敬拜主感谢祂把你放在这种的光景里，使你醒过来，逼着你非来寻求祂的面。

所以，我们必须学习怎么来从事这场争战。保罗吩咐他福音的儿子提摩太，要他不

要忘记所得的教训。好像基督的精兵，同打那美好的仗（参提后 2：1-3）。打美好的仗就是保罗所看见的事奉。在他一生最末了时候的那封书信里，他说“那美好的仗我已经打过了。”弟兄们！我们乃是在战场上，神要每一个祂的儿女都作基督的精兵。”换句话说，我们主的目的是，每一个神的儿女必须作得胜者。这才是基督的精兵。但愿主开启我们的心，叫我们都有新的看见，我们乃是在属灵的争战里，有许多权势是我们肉眼看不见的，却都是真实的权势，他们不是血气的，而是执政掌权的，那就是空中的恶魔。

最后我们更看到属灵争战的得胜实在是何等奇妙的恩典！今天那住在我们里面的比世界更大（参见王下第 6 章），你和我所需要的，就是叫我们心里的眼睛能看见。我们今天在属灵的战场上，有比火车火马更好的与我们同在，就是我们的总司令，我们的主与我们同在。不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是靠着耶和华之灵的帮助而成事（参亚 4：6）。

## 总结

属灵争战存在于信徒的里面与外面。里面是旧人与圣灵的律之间的争战，仿佛旷野中的争战（出十七），只为除去亚玛力人，讨神喜悦，体贴神的心意，里面争战结束，外面的得地为业的争战才能开始；所以，当警醒装备，站好位置，靠着圣灵和主基督得胜！

## 参考书籍

1. 《属灵生命的成长与属灵争战》 江守道 蓝培德 着
2. 《属灵争战》 维保罗 着
3. 《圣经》和合本

《环球华人宣教学期刊》第 48 期 2017 年 4 月

(蒙作者惠文刊载，谨此致谢！)